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Збірник містить матеріали Міжнародної науково-практичної інтернет - 

конференції «Актуальні проблеми обліково – аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю», в яких розглядаються методологічні, методичні та 

практичні засади обліку, аналізу та аудиту в контексті розвитку економічної науки 

та практики. Окреслено коло проблем і запропоновані пропозиції щодо 

покращення змісту і якості обліково-аналітичного процесу в управлінні 

підприємницькою діяльністю будуть цікавими і корисними для науковців і 

практиків усіх галузей економіки.  

 Матеріали друкуються в авторській редакції. Редакційна колегія не несе 

відповідальності за достовірність статистичної та іншої інформації, що надана в 

рукописах, та залишає за собою право не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи 

інші питання, розглянуті на конференції. 
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УПРАВЛІНСЬКИЙ ОБЛІК ЯК ЕФЕКТИВНИЙ  

ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ 

В сучасних умовах ведення бізнесу для успішного контролю й управління 

витратами на виробництво продукції, формування її собівартості , важливо 

впроваджувати управлінський облік, який вже став невід’ємною частиною 

облікової системи значної частини підприємств.  

 Управлінський облік - це процес виявлення, вимірювання, збирання, 

нагромадження, аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі облікової 

інформації, яка використовується управлінським персоналом при прийнятті 

управлінських рішень та для забезпечення ефективного використання ресурсів. [1] 

 Головною метою управлінського обліку на підприємстві є отримання 

керівником чи власником оперативних даних про ситуацію, в якій перебуває 

підприємство. Інформація, яка дозволяє йому зорієнтуватися у системі координат: 

«доходи/витрати»; «прибуток/гроші»; наявне майно; 

співвідношення дебіторської/кредиторської заборгованості; строки платежів. 

Саме управлінський облік надає менеджерам інформацію, яка забезпечує 

можливості до збільшення капіталу підприємства та досягнення її стратегічних 

цілей. В сучасний період на більшості українських підприємств управлінський 

облік не  сформувався, як цілісна система процесів обробки інформації, на основі 

якої менеджери підприємства можуть приймати оперативні, тактичні та стратегічні 

рішення.   

Організація управлінського обліку є внутрішньою справою самої організації. 

Ведення управлінського обліку не є обов’язковим для підприємства, але його 

наявність забезпечує ефективність управління діяльністю. Більшість даних 

управлінського обліку є комерційною таємницею, так як вони відображають 

стратегію і тактику підприємства в умовах конкуренції. Тому саме керівники є 

користувачами управлінської інформації і рішення про доцільність ведення 

управлінського обліку керівник організації ухвалює виходячи з оцінки витрат і 
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вигід від його функціонування. Вирішальне значення при цьому мають відігравати 

розміри підприємства, потреби щодо забезпечення інформацією всіх рівнів 

управління та методики збору й опрацювання даних. [2]  

Процес організації управлінського обліку повинен бути поступовим та 

обґрунтованим. Для досягнення поставлених цілей необхідно враховувати загальні 

напрямки розвитку, а також дійсний стан фінансового обліку, аналізу, планування 

і контролю на підприємстві.  

Основними аспектами управлінського обліку є: 

1. Виробничий облік. Основною задачею якого є одержання облікових даних 

про понесені витрати з метою визначення собівартості продукції (робіт, послуг) і 

очікуваного прибутку від її реалізації. 

2. Використання отриманої інформації про фактичні витрати і звітну 

собівартість з метою прогнозування майбутніх витрат виробництва і забезпечення 

цією інформацією керівників усіх рівнів для прийняття оптимальних рішень.  

3. Організація обліку за центрами витрат і центрами відповідальності з метою 

контролю витрат за місцями їх виникнення  і оцінки зусиль, спрямованих на 

одержання прибутку, як основної умови діяльності підприємства.  [3, с.152] 

Побудова в організації системи управлінського обліку аналогічна постановці 

бухгалтерського обліку і реалізується схожими етапами, а експлуатація  

впровадженої системи управлінського обліку регламентується документами, що 

регламентують практику бухгалтерського обліку.   

Мета управлінської облікової політики не може обмежуватися вибором 

найбільш прийнятих для організації альтернатив, які допускаються П(С)БО, та 

іншими нормативними документами [4, с.30] Його особливостями є те, що: 

1. На нього не поширюється дія НП(С)БО, МСФЗ чи якихось інших 

стандартів, інструкцій. 

2. Це внутрішнє «ядро» інформації, яку бухгалтер визначає самостійно  на 

основі управлінських потреб керівництва 

3. Інформація може бути не зовсім бухгалтерською, мати певні зовнішні 

дані.  

4. Частота подачі звітів більша ніж в фінансового обліку. Звіти для 

керівництва можуть подаватися щотижня або навіть щодня. 

5. Для того щоб інформація була коректною, первинні документи повинні 

оброблятися вчасно. Інакше втрачається сенс в оперативності управлінського 

обліку.  

Виходячи з вище вказаного, можна зробити висновок, що управлінський 

облік є ефективним інструментом управління, тому що створює конкурентні 

переваги в ринковому середовищі, а саме, забезпечує підприємство ключовою 

інформацією. Управлінський облік є інструментом управління діяльністю 

підприємства, об'єднуючи практично всі функції управління – облік, планування, 

координацію, контроль, аналіз, прийняття рішень. Існує багато протилежних думок 

щодо методики впровадження управлінського обліку, тому застосування 

управлінського обліку, ще не набуло належного поширення.  
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ШЛЯХИ ТА ФАКТОРИ ЗНИЖЕННЯ ВИТРАТ ПІДПРИЄМСТВА 

На заключному етапі аналізу витрат підприємства проводиться зведений 

розрахунок резервів зниження собівартості продукції та розробка заходів щодо 

використання виявлених резервів. Основні джерела резервів зниження собівартості 

продукції наступні: 

1. Збільшення обсягу виробництва продукції: визначається згідно аналізу 

виробництва продукції та утворюються за рахунок економії умовно-постійних 

витрат у результаті зростання обсягу виробництва.  

2. Зменшення витрат на виробництво продукції за рахунок: зниження 

матеріаломісткості продукції – впровадження нових, більш економних видів 

конструкцій; застосування ресурсозберігаючої техніки та технології, безвідходних 

технологій, використання прогресивних видів матеріалів, усунення втрат при 

переробці, зберіганні і транспортуванні матеріалів, посилення контролю за 

зберіганням матеріалів, ліквідації браку і втрат матеріалів; вторинного 

використання матеріальних ресурсів. 

Основними шляхами зниження витрат виробництва є: 

• зниження матеріальних витрат на одиницю продукції. Оскільки в 

більшості галузей промисловості вони займають високу питому вагу в структурі 

витрат на виробництво, то навіть незначне заощадження матеріальних витрат 

(сировини, матеріалів, палива, енергії) при виробництві одиниці продукції дає 

певний ефект в цілому по підприємству; 
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